
ATA DA 1a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
TURISMO DE MONTEIRO LOBATO
Realizada em 16 de janeiro de 2025

No dia 16 de janeiro de 2025, no período das 18h00 às 20h00, na Casa de Cultura
Nelson Gomes,  localizada  na  Rua Abílio  Pereira  Dias,  no.  10,  na  cidade  de
Monteiro Lobato, SP, reuniram-se os membros do COMTUR-ML com a presença
de  munícipes  interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo  Sustentável  no
município. O Presidente  do COMTUR-ML,  Rodrigo Marçal,  fez a abertura da
reunião, agradecendo a todos pela presença e apresentou a pauta do dia.

Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros discutiram e deliberaram sobre
os seguintes itens da Pauta:

1. Aprovação da ata da 12ª Reunião Ordinária, realizada em de 05 de dezembro de
2024;
2. Relembrando os passos de 2024;
3.  Próximos  passos  para  os  GT's,  Controle_GT_Comtur  e
Controle_de_Ações_Comtur;
4. Palestra online com Luiza da Silva, Turismóloga, Mestre em Turismo e Diretora da
Acordum,  às  20h00,  com  o  tema:  “Como estão  as  relações  com o  Conselho  de
Turismo na sua cidade?”, voltado para gestores públicos, empresários e residentes
interessados em fortalecer o desenvolvimento turístico do município.

O Presidente, Rodrigo Marçal leu a ata 12ª. Reunião Ordinária do dia 05/12/2024 a
qual foi aprovada com três correções feitas pelo Lucas Diniz: 1) sobre a grafia correta
do nome do evento promovido pelo Hamilton Miragaia, no dia 20 de janeiro de 2025:
“Trail Running”; 2) com relação a sua a sugestão de criar um Observatório de Turismo,
salientou que o fluxo de turista para evento é pontual e não reflete o real número de
turistas do “destino” turístico e não do atrativo turístico. Salientou ainda a importância
de levantar o número dos turistas de segunda residência; e 3) Lucas salientou que faz
parte do Circuito MG/SP/Rio, mas não do “GT Trilhas do Mato Grosso”. Lucas reiterou
que pode falar sobre as boas práticas do Turismo de Aventura, conforme solicitado
pelo  Presidente  do  COMTUR-ML  na  reunião  de  dezembro/24,  restando  apenas
agendar o dia.

Dando continuidade, Rodrigo relembrou os passos de 2024: 1) Inclusão de eventos
populares  no  calendário  oficial  de  eventos;  2)  Implementação  de  benefícios  para
artistas por meio da Lei Paulo Gustavo; 3) Manifesto formalizado contra a instalação
da usina termoelétrica em Caçapava; 4) Aprovação do Plano de Desenvolvimento do
Turismo  Sustentável  (PDTS)  de  Monteiro  Lobato  pela  Câmara  Municipal;  5)
Priorização das diretrizes de projetos do PDTS por votação feita pelos membros; 6)
Desenvolvimento de um roteiro estratégico para atender à demanda da ação regional,
com  foco  no  destino  "São  José  dos  Campos"  e  no  Aeroporto  de  São  José  dos
Campos.

Sobre o trabalho dos GTs, Rodrigou relatou que o GT do mapeamento das estradas
que levam a atrativos  turísticos  que necessitam de recuperação nos  trechos mais
críticos para a passagem de veículos. Rodrigo apresentou a indicação da Estrada da
Gruta  e  Pedra  Branca  e  Cleide  visitou  a  Estrada  do  Rennó  e  relatou  que  os
melhoramentos já tinham sido feitos pela Prefeitura. Assim, ainda faltam estradas a
serem  mapeadas.  Rodrigo  trouxe  a  informação  de  que,  através  de  convênio,  as
Prefeituras de Monteiro Lobato e São José dos Campos irão asfaltar a Estrada do Rio



Manso, da Vila Esperança até o Mirante de São Francisco e da Estrada Pedro David
até a Estrada do Rio Manso respectivamente.

Em seguida, Rodrigo apresentou os projetos eleitos como prioritários pelos membros,
divididos  em  2  grupos:  Grupo  Azul,  projetos  que  podem  ser  realizados  com
articulações  e  parcerias  através  de  recursos  econômicos  (troca  de  materiais  e
serviços) e Grupo Verde que reúne projetos que necessitam de recursos financeiros
da dotação orçamentária, convênios etc. 

Com relação ao projeto de Políticas Públicas, no. 1 de prioridade, a ideia é trabalhar
com os  proprietários  de  áreas  com cachoeiras.  Lucas  recomendou  que  antes  de
pensar em leis municipais, deve-se verificar e aplicar as leis estaduais e federais já
existentes para as atividades no meio natural. Citou a Lei Geral do Turismo Nº 11.771,
setembro/2008,  atualizada  pela  Lei  Nº  14.978,  setembro/2024.  Acrescentou  que
também há Normas Técnicas da ABNT relacionadas à questão e que o COMTUR
pode comunicar o Poder Público e cobrar o cumprimento das leis estaduais e federais
quanto ao Sistema de Segurança de Gestão em Turismo de Aventura (SGS). Mirra
disse que as empresas de Turismo de aventura têm que ter política de segurança para
operar. Regina Monteiro sugere que sejam mapeadas as cachoeiras e seja verificado
se o proprietário tem interesse em abrir  para visitação.  Acrescentou que é preciso
conscientizar aqueles que trabalham no Turismo.

Com relação ao Grupo Verde, os projetos mais votados foram: 



Em  primeiro  lugar  está  o  projeto  do  Centro  de  Informações  Turísticas  que  tem
pontuação nos critérios de Ranqueamento e, assim, é muito importante para ajudar a
subir a pontuação do município. Rodrigo perguntou como vai ser feito agora que a
Câmara Municipal  usará a sala  principal  para suas sessões enquanto o prédio da
Câmara Municipal passar por reformas durante cerca de um ano. Raissa e Yohana
responderam que  o  Poliesportivo  e  o  CRAS poderão  ser  usados  dependendo do
evento. Mirra reiterou a sugestão do Totem no CIT com QR Code para os turistas
acessarem  as  informações  turísticas  e  que  as  despesas  envolvidas  podem  ser
rateadas entre os empresários. Lucas comentou que não viu o aplicativo da Prefeitura
ser utilizado por turistas, certamente porque eles não o baixam e, ademais, algumas
empresas  têm sites  que entram online direto.  Raíssa disse que a  Prefeitura  pode
pagar o domínio. Glaico e Lucas sugeriram ao COMTUR fazer uma missão técnica a
Águas de São Pedro.

Foi comentado que há uma proposta de lei para “adoção de praças”, mas que não
passou pelo COMTUR-ML. Romano disse que primeiro é feita a lei e segundo é feita a
regulamentação  da  mesma,  em geral  por  um  prazo  de  60  dias.  Perguntou  se  o
COMTUR-ML será convidado a opinar sobre essa lei e respectiva regulamentação.

Raissa informou que  o  Calendário  de  Eventos  2025  ainda  não  foi  publicado.  Em
adição disse que Marina Terra receberá resposta do Jurídico  a sua solicitação de
incluir o “Bloco: A Brincadeira Encantada” no calendário de eventos oficiais de 2025.

Mirra comunicou que a Secretaria de Cultura de Caçapava irá promover um encontro
de Tropeiros no dia 3 de maio de 2025 na Capela da Cruz Branca que fica na divisa
desse município com Monteiro Lobato. Disse que o objetivo do evento é resgatar as
formas como aconteciam as festas antigamente. Haverá limite de pessoas e todos os
cuidados necessários com o meio ambiente. O evento tem o incentivo financeiro da
Lei Aldir Blanc. A Secretaria de Cultura de Caçapava vai formalizar o pedido de apoio
da Prefeitura de Monteiro Lobato para divulgação para tropeiros de Monteiro Lobato e
caminhão para levar os cavalos deles até o local do encontro.

Raíssa informou que Rodrigo e Cleide têm reunião marcada com Prefeito no dia 21 de
janeiro de 2025, às 13h.

Encerramento, lavratura e aprovação da ata: Sem mais, encerrou-se a reunião e eu,
Cleide Pivott, Segunda Secretária Ad Hoc, lavrei a presente ata a qual são anexadas
as listas de presença e fotos da reunião.



Monteiro Lobato, 16 de janeiro de 2025.

____________________________

Cleide Pivott
Secretária Ad Hoc

____________________________

Rodrigo Marçal Vieira
Presidente
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